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ПРИКАЗИ

Мар тин Вал раф је про фе сор 
цр кве не исто ри је на уни вер зи-
те ту у Ба зе лу у Швај цар ској. Фо-
кус ње го вих ис тра жи ва у окви ру 
про јек та „Ју ли је Афри ка нац“ је 
по ло жен на тре ћи век, од но сно 
пре сек ан ти ке и хри шћан ства. 
Ње го во пре да ва ње у окви ру ци-
клу са пре да ва ња на сло вље них 
„Ханс-Лиц ман-пре да ва ња“ о ко-
дек су и ка но ну и књи зи у ра ном 
хри шћан ству је са да об ја вље но 
као књи га – Mar tin Wal traff, Ko
dex und Ka non : Das Buch im frühen 
Chri sten tum, Hans-Li et zmann-
Vor le sun gen (Vol. 12), Wal ter de 
Gruyter Ver lag, Ber lin 2013.

Ево in bre vi основ них те-
за овог фа сци ни ра ју ћег пре-
да ва ња: ни ко не ће по ре ћи да 
хри шћан ство и књи га пред ста-
вља ју спе ци ја лан и ин тен зи ван 
од нос. Хри шћан ство ка рак те-
ри ше књи га као основ ни ме ди-
јум. Доц ни је ће хри шћан ство 
би ти to ut co urt ре ду ко ва но на 
„ре ли ги ју књи ге“, по не где и са 
де гра ди ра ју ћим при зву ком као 
„би бли о ла три ја“, као што то за-
је дљи во ве ли Ле синг.

Кул тур на исто ри ја књи ге се-
же из ан ти ке: у пр вим сто ле ћи ма 
хри шћан ског ра чу на ња вре ме-
на ко декс је по ти снуо па пи ру сов 
сви так, нај ста ри ји ме ди јум пи-
са не ко му ни ка ци је.

Ко декс је 
на лик са вре ме-
ној књи зи, у ко-
јој је текст на пи-
сан на стра на ма 
ко је се мо гу ли-
ста ти, за раз ли-
ку од сви та ка, 
ко је је по треб но 
од мо та ва ти и за-
мо та ва ти да би 
се про на шло од-
ре ђе но ме сто у 
тек сту. Праг ма-
тич на пред ност ко дек са се са сто ји 
у мо гућ но сти да се ра зни ка нон-
ски спи си уве жу као це ли на, уме-
сто да сва ки од њих бу де на пи сан 
на за себ ном свит ку. Са тим про це-
сом те че па ра лел но и из ра ста ње 
хри шћан ства у до ми нант ну ре ли-
ги ју у Рим ском цар ству. Уну тар 
хри шћан ства те че исто вре ме но и 
про цес за сни ва ња ка но на би блиј-
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ских књи га као на ста нак хри-
шћан ске Би бли је. Та па ра лел ност 
два ју про це са им пли ци ра и пи та-
ње њи хо вог спо ја. Очи то да то ни-
су два ка у зал но спо је на про це са, 
иако се ва ља пи та ти да ли је на де-
лу игра слу ча ја? Овај од нос ва ља 
ди фе рен ци ра но ана ли зи ра ти.

Пр ви хри шћа ни су би ли пи о-
ни ри у упо тре би ко дек са. И док су 
не хри шћан ски пи сци спо ро при-
хва та ли ко декс, ве ли ка ве ћи на 
хри шћан ских ру ко пи са из дру гог 
и тре ћег ве ка до ла зи у об ли ку ко-
дек са. Све то Пи смо Но вог За ве та 
је од по чет ка би ло ши ре но у тој 
фор ми. Да ли је ме ди јум ути цао 
на ре ли ги ју? То се сва ка ко мо же 
ре ћи за „ка нон“ као кру ци јал ни 
по јам по зно ан тич ког хри шћан-
ства. Овај по јам озна ча ва не са мо 
гру пу ауто ри та тив них спи са, већ 
је ње го во бу квал но зна че ње „та-
бе ла“ ко јом је би ла ор га ни зо ва на 
и ви зу а ли зо ва на фор ма зна ња. 
Про ми нен тан при мер су та ко-
зва не „ка нон ске та бе ле“ Јев се ви-
ја Ке са риј ског са та бе лар ним си-
ноп си сом Је ван ђе ља.

Гра фич ка мо но то ност та бе ла 
је раз би је на пре ци зним укра си-
ма ко ји су бит но до при но си ли са-
кра ли за ци ји ко дек са и ка но на. У 
је сен ан ти ке, хри шћан ска књи га 
ко ја у се би са др жи зна ко ве по ста-
ће и са ма знак са енорм ном есте-
тич ком и ре ли ги о зном енер ги јом.

Јед на мо но гра фи ја о оцу цр-
кве не исто ри је Јев се ви ју Ке са-
риј ском, на сло вље на син таг мом 
„Me dia Re vo lu tion“ – D. Man dels, 

The Me dia Re vo lu tion of Early Chri
sti a nity : An Es say on Euse bi us’s Ec
cle si a sti cal Hi story, Mic hi gan 1999 
– из ра жа ва у ви ду ин те гра тив не 
ме та фо ре о че му је реч – о ме-
ди јал ној ре во лу ци ји ко ји је про у-
зро ко вао ко декс.

Ме ди јум ко дек са чи ни текст 
тек стом. Текст као та кав је за це-
ло ла нац зна ко ва, да кле је дан fi
lum, још не tex tus, да кле јед но ди-
мен зи о нал на нит, још не сло же но 
тка ње. Тек кроз од нос из ме ђу 
ли ни ја на јед ној стра ни ци, да кле 
тек ли ста њем стра ни ца књи ге, 
текст по ста је тка ње. Ди дим Сле-
пи, ве ли ки алек сан дриј ски те о-
лог и фи ло лог у че твр том сто ле-
ћу ни је мо гао сам чи та ти, већ му 
је чи та но. То мен тал но „про ла-
же ње“ тек стом Ру фин на зи ва per
cur re re, тј. про ла же ње уз дуж јед-
но ди мен зи о нал не ни ти (fi lum), 
што је пу ки ме ха нич ки по сту пак 
чи та ња; тек у ду ху Ди ди ма Сле-
пог fi lum по ста је tex tus: од но сно 
ка ко се ка же „me mo ria et ani mo 
re te xe bat“, „тек га је кроз се ћа ње 
и дух спли тао у пре ђу/тка ње“.

Ово пре да ва ње је оча ра ва ју-
ћи пре сек ге не тич ких ста ди ју ма 
са крал ног тек ста, пи сма, књи-
ге као и њи хо ве пер фор ма тив не 
исто риј ске ди на ми ке.

Ово оча ра ва ју ће пре да ва-
ње пре по ру чу је мо сви ма ко ји се 
епохи ди ги тал не ре во лу ци је (Di
gi tal Turn) и вир ту ел них уни вер-
зу ма за ни ма ју за пра по чет ке овог 
фун да мен тал ног ме ди ју ма.

Зо ран Ан дрић


